

Достопочтенного Лайсенна Караса, премьер-министра Республики Фиджи, сопровождают с трибуны.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово третьему заместителю премьер-министра и министру иностранных дел Уганды Его Превосходительству достопочтенному Джеймсу Фрэнсису Вапакабуло.

Г-н Вапакабуло (Уганда) (*говорит по-английски*): Г-н председатель, от имени делегации Уганды я поздравляю Вас с избранием на пост Председателя пятнадцатой очередной сессии Генеральной Ассамблеи. Мы выражаем признательность Вашему предшественнику на этом посту г-ну Хан Сын Су за прекрасную работу. Мы также воздаем честь Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннани за ту выдающуюся работу, которую он продолжает выполнять от имени Организации Объединенных Наций и международного сообщества.

Уганда приветствует принятие в Организацию Объединенных Наций двух новых членов — Демократической Республики Тимор-Лешти, которая вскоре присоединится к нам, и Швейцарской Конфедерации, чье вступление в Организацию Объединенных Наций стало еще одним шагом на пути к достижению цели обеспечения универсальности членского состава этой глобальной Организации.

Сегодня, год спустя после трагических событий 11 сентября 2001 года, главную функцию Организации Объединенных Наций, заключающуюся в поддержании международного мира и безопасности, необходимо укрепить с целью обеспечить, чтобы трагедия, обрушившаяся в прошлом году на Нью-Йорк и Вашингтон, округ Колумбия, не повторилась больше нигде на планете. Организация Объединенных Наций и все ее государства-члены должны сделать все возможное для полного искоренения бедствия терроризма. Правительство и народ Уганды вместе со всеми миролюбивыми странами мира осуждают террористические акции, совершаемые трусливыми и варварскими силами; и заявляют о своей готовности вести с ними борьбу. Неизбирательное насилие нельзя оправдывать никакими обстоятельствами, и поэтому оно подлежит категорическому осуждению.

Народ Уганды на протяжении уже многих лет подвергается бессмысленным актам террора, совершаемым такими террористическими группиров-

ками, как Армия сопротивления Господня (АСГ) и Союз демократических сил (СДС). Уганда прилагает решительные усилия с целью привлечения исполнителей таких террористических акций и их соучастников к судебной ответственности. Уганда готова сотрудничать с другими странами в осуществлении положений действующих международных антитеррористических конвенций, равно как и в заключении новых международных документов для оказания терроризму противодействия на всех фронтах.

На национальном уровне Угандой был недавно принят закон о пресечении терроризма. Введение этого закона в силу является наглядным свидетельством приверженности правительства Уганды борьбе с терроризмом как внутри страны, так и за ее пределами.

Бедствие конфликтов на африканском континенте на протяжении десятилетий остается одной из основных причин социально-экономического спада, вызывающего невыразимые страдания, поскольку в результате конфликтов гражданское население оказывается на положении беженцев или внутренне перемещенных лиц.

С учетом этого мы приветствуем историческое решение учредительной Ассамблеи Африканского союза о создании Совета мира и безопасности Африканского союза для устранения бедствия конфликтов в Африке и обеспечения установления на африканском континенте мира, стабильности и безопасности. Уганда надлежащим образом подписала Протокол об учреждении Совета мира и безопасности. Являясь органом обеспечения коллективной безопасности и раннего предупреждения, Совет мира и безопасности будет содействовать укреплению потенциала Африки по сдерживанию конфликтов, способствуя своевременному и эффективному реагированию на конфликты и кризисные ситуации на континенте. Я хочу призвать наших партнеров в области развития и международное сообщество в целом поддержать Африку в этом начинании.

В соответствии с нашей приверженностью делу восстановления мира и стабильности в районе Великих озер и духу Лусакского соглашения о прекращении огня президенты Уганды и Демократической Республики Конго 6 сентября 2002 года подписали в Луанде, Ангола, Соглашение, предусматривающее полный вывод угандийских войск с терри-

тории Демократической Республики Конго, нормализацию отношений и налаживание сотрудничества в экономической и социальной областях. По этому Соглашению Уганда берет на себя обязательство вывести свои войска из Бени, Гбадолите и Бунии в течение 100 дней. На сегодня мы полностью вывели свои войска из Бени, а к концу недели наших войск не останется и в Гбадолите. В то же время наши страны договорились создать совместный механизм обеспечения безопасности для западных склонов гор Рувензори с учетом потребностей Уганды в плане обеспечения ее безопасности. Важное значение имеет также обязательство сторон воздерживаться от оказания любой военной и материально-технической поддержки, включая предоставление баз и убежища, действующим против них вооруженным группировкам, межэтническим ополчениям, подрывным организациям и движениям мятежников. Уганда глубоко признательна правительству Республики Ангола, сыгравшему ключевую роль в достижении этого прорыва.

Возглавляя деятельность в рамках региональной инициативы по Бурунди, Уганда играет ведущую роль в усилиях по изысканию справедливого и долговременного урегулирования внутреннего конфликта в Бурунди. Мы приветствуем заключение Арушского мирного соглашения, и я хочу призвать все стороны соблюдать режим прекращения огня и полностью поддержать усилия по реализации Арушского соглашения. В этой связи я благодарю правительства Южной Африки, Танзании и Габона за их неустанные усилия. Кроме того, мы воздаем должное бывшему президенту Южной Африки Нельсону Манделе за выполнение им роли посредника. Уганда и другие страны региона будут и далее прилагать все силы к тому, чтобы восстановить в Бурунди мир и стабильность. Мы призываем Организацию Объединенных Наций и все международное сообщество поддержать наши усилия по восстановлению мира в Бурунди.

Со времени подписания в декабре 1999 года Найробийского соглашения между правительствами Судана и Уганды, заключению которого содействовали бывший президент Соединенных Штатов Джимми Картер и президент Кении Даниэль арап Мои, в отношениях между Суданом и Угандой наблюдается постоянный и вызывающий чувство удовлетворения прогресс. На сегодняшний день Судан и Уганда договорились восстановить сотру-

дничество на политическом и дипломатическом уровнях и в области безопасности. Мы также договорились создать совместную комиссию на уровне министров для руководства развитием сотрудничества во всех областях.

Уганда решительно поддержала переговоры между правительством Судана и Народно-освободительным движением Судана/Народно-освободительной армией Судана(НОДС/НОАС), начатые по инициативе Межправительственного органа по развитию, и принимает активное участие в этих переговорах, имеющих целью урегулировать конфликт между сторонами. Кульминацией этого переговорного процесса стало заключение 20 июля 2002 года Мачакосского протокола. Руководствуясь именно надеждой на скорое установление мира, президент Мусевени организовал проведение в Кампале 27 июля 2002 года исторической встречи между президентом аль-Баширом и председателем НОДС/НОАС д-ром Джоном Гарангом де Мабиором. Поэтому чрезвычайно печально и прискорбно то, что на втором этапе мачакосские переговоры между двумя суданскими сторонами застопорились. Правительство Уганды призывает международное сообщество, особенно страны региона, потребовать от суданских сторон вернуться за стол переговоров, с тем чтобы создать условия для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования.

Ситуация в Сомали остается неустойчивой, а перспективы на мир — неясными. После заключения соглашения в Арте и образования переходного национального правительства Сомали позиция Уганды заключается в содействии процессу примирения и созданию в этой стране всеохватывающей и базирующейся на широкой основе системы управления. Именно исходя из этого Уганда с надеждой ожидает созыва предстоящей конференции по проблеме установления мира и примирения в Сомали, которая должна открыться в Найроби, Кения, 15 октября 2002 года.

Уганда обеспокоена отсутствием прогресса в усилиях, направленных на изыскание справедливого и окончательного решения в вопросе о Западной Сахаре, который остается неурегулированным с тех пор, как бывшая колониальная держава в 1975 году покинула эту территорию. Мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций как можно скорее провести референдум, чтобы позволить са-

харскому народу осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи по этому вопросу.

Уганда поддерживает право палестинского народа на родину, и мы призываем обе стороны возобновить переговоры с целью достижения справедливого и прочного урегулирования ближневосточного кризиса. Уганда поддерживает принцип создания палестинского государства, живущего в мире бок о бок с Государством Израиль.

Уганда принимала активное участие во Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию, состоявшейся в Южной Африке в Йоханнесбурге, где она была представлена на самом высоком уровне. Этот саммит, несомненно, явился одним из самых крупных событий года в области развития. Уганда приветствует итоги этой конференции, которые подтвердили принципы и приоритеты Повестки дня на XXI век. Сосредоточив внимание на ликвидации нищеты, саммит закрепил принцип неразрывной связи между тремя понятиями, каковыми являются человек, планета и процветание. Мы считаем, что задача, которая сегодня встала перед международным сообществом, состоит в том, чтобы полностью и быстро выполнить конкретные договоренности, достигнутые на этой конференции. Поэтому нынешняя сессия Генеральной Ассамблеи должна реализовать на практике чаяния, выраженные на конференции развивающимися странами. Мы считаем, что все страны обязаны претворять в жизнь Йоханнесбургский план действий и декларацию об устойчивом развитии и тем самым содействовать достижению целей в области развития на рубеже тысячелетия, которые были утверждены Генеральной Ассамблеей на ее пятьдесят пятой сессии.

Уганда приветствует международный консенсус, достигнутый в Монтеррее в марте этого года, включая новые обязательства по оказанию помощи в целях развития посредством предоставления финансовых средств на цели развития развивающихся стран. Мы призываем наших партнеров в деле развития и международные финансовые учреждения предоставить дополнительные ресурсы и выполнить обязательства по согласованным целевым показателям в отношении официальной помощи в целях развития. Приоритетная цель ликвидации нищеты, поставленная на Саммите тысячелетия, в частности цель сокращения вдвое масштабов нищеты

к 2015 году, может быть достигнута только в том случае, если все страны — особенно развитые — будут выполнять обязательства, согласованные международным сообществом.

Уганда твердо привержена выполнению задач и достижению целей Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). В этой связи мы приветствуем план действий для Африки, принятый «большой восьмеркой» на встрече глав государств и правительств восьми крупнейших промышленно развитых стран на их саммите в канадском городе Кананаскисе. Программой НЕПАД признается, что главная ответственность за будущее Африки и ее развитие лежит на самих африканцах, но Африка нуждается в поддержке со стороны своих партнеров в области развития. Исходя из этого, Уганда ценит обязательство правительств «большой восьмерки» мобилизовать и стимулировать глобальные действия, предоставить ресурсы и экспертные знания и укрепить поддержку целей НЕПАД. Мы приветствуем принятие на этой сессии Генеральной Ассамблеи Декларации Организации Объединенных Наций о Новом партнерстве в интересах развития Африки (резолюция 57/2) и с удовлетворением отмечаем громадную поддержку НЕПАД со стороны международного сообщества.

Уганда считает, что торговля — особенно свободная и справедливая торговля — является двигателем роста и развития. В этой связи мы настоятельно призываем международное сообщество сделать все для того, чтобы многосторонняя система торговли учитывала особые нужды наименее развитых стран и содействовала их удовлетворению с помощью практических мер, способных улучшить условия торговли для этих стран, повысить их экспортный потенциал и поддержать их платежный баланс.

Основные сельскохозяйственные товары наименее развитых стран, такие как кофе, хлопок, бананы и чай, экспортируются на различные рынки, в частности в Европейский союз, Соединенные Штаты Америки и Канаду. В связи с этим условия доступа к рынкам имеют критически важное значение для реализации торговых возможностей наименее развитых стран.

Хотя Уганда приветствует принятый Соединенными Штатами Акт о росте и возможностях Африки и инициативу Европейского союза «Всё,

кроме оружия», мы считаем, что эти позитивные моменты следует дополнить упрощенными правилами происхождения и скоординированными программами помощи со стороны сообщества доноров для укрепления возможностей наименее развитых стран в области производства и маркетинга. Нас обнадеживает одностороннее решение Канады об устранении тарифов на экспортируемые в Канаду африканские товары и о ликвидации субсидий для производителей сельскохозяйственной продукции. Мы настоятельно призываем другие страны последовать этому положительному примеру.

Обвал цен на сырье способствовал резкому ухудшению условий торговли для наименее развитых стран. Этот вопрос заслуживает неотложного внимания международного сообщества, если мы хотим, чтобы наименее развитые страны были полностью интегрированы в многостороннюю торговую систему. Мы призываем международное сообщество в полной мере выполнить положения Дохинской декларации в пользу наименее развитых стран и, кроме того, предоставить техническую поддержку для укрепления их потенциала в ходе продолжающихся переговоров.

В краткосрочном плане помощь может способствовать — и способствует — развитию развивающихся стран. В этом ключе Уганда хотела бы призвать страны-доноры предпринять необходимые усилия для достижения согласованной цели в отношении выделения 0,7 процента от валового национального продукта на официальную помощь развитию. Мы благодарим те страны, которые уже достигли этого уровня или даже превзошли его.

Хотел бы сказать, что Уганда поддерживает усилия Генерального секретаря по реформированию системы Организации Объединенных Наций для того, чтобы сделать ее более эффективной и действенной. Однако реформа Совета Безопасности давно назрела. Мы призываем все государства-члены ускорить процесс реформы, включая увеличение числа членов Совета в постоянной и непостоянной категориях.

Наконец, я хотел бы вновь повторить, что Уганда полностью привержена многосторонности и принципам и целям Организации Объединенных Наций. Мы готовы приложить все усилия для достижения благородных целей, провозглашенных ме-

ждународным сообществом на Саммите тысячелетия.

Председатель (*говорит по-английски*): Теперь я предоставляю слово министру иностранных дел Швеции Ее Превосходительству г-же Анне Линд.

Г-жа Линд (Швеция) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего поздравить Вас с избранием на пост Председателя.

Все выступавшие в ходе этих прений говорили о годе, который прошел после 11 сентября 2001 года. Это был очень драматичный год, и международному сообществу пора сделать из этого определенные выводы. Одно ясно: Организация Объединенных Наций быстро и решительно отреагировала на террористические акты, совершенные против Соединенных Штатов. Организация Объединенных Наций предприняла оперативные и решительные действия в ответ на эту угрозу глобальной безопасности.

На мой взгляд, это лишний раз подтверждает, что Организация Объединенных Наций действительно незаменима. Все мы знаем, чего хотят террористы: нанести удар по открытым обществам, заменить сотрудничество конфронтацией и ликвидировать демократию. Но мы не можем позволить террористам одержать верх и реализовать свои амбиции. Мы также не можем мириться с подавлением политической оппозиции или с преследованием религиозных или этнических меньшинств под предлогом борьбы с терроризмом. По сути, именно путем обеспечения глобального соблюдения международного права, прав человека и социальной справедливости мы во многом лишаем терроризм его питательной среды.

Борьба с терроризмом вновь доказывает, что многосторонние действия и глобальная реакция — это единственные надежные пути решения общих задач.

Для борьбы с терроризмом и укрепления мира необходимо глобальное сотрудничество. Генеральный секретарь на прошлой неделе сказал, что, когда государства решают использовать силу для устранения масштабных угроз международному миру и безопасности, ничто не может заменить Организацию Объединенных Наций, с ее уникальной легитимностью. Это верно и в отношении Ирака. Вызывающее поведение Ирака по отношению к Совету